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Ha meg kér de zik, va ló szí nû leg min den gim na zis ta fúj ja, me lyek ma Ma gyar or szá -
gon a leg na gyobb egy há zak. Ka to li kus, re for má tus, evan gé li kus. Tíz és öt ven szá za lék 
kö zöt ti az is mert sé ge – azaz a fel nõtt né pes ség bõl ilyen arány ban tud ják õket fej bõl
meg ne vez ni – to váb bi hét egy ház nak, val lá si kö zös ség nek, s az át la gos em lí tés 6,4 fe -
le ke zet (Tomka 2000: 34–37). De va jon tu dunk-e en nél töb bet ezek rõl a kö zös sé gek -
rõl? Tud juk-e, hon nan jöt tek, mit ta ní ta nak, ho gyan épül nek fel szer ve ze ti leg? Kit kell
meg ke res nünk, ha ér dek lõ dünk, hol ta lá lunk to váb bi in for má ci ó kat?

A Ma gyar or szá gi val lá si ka la uz 2004 címû könyv arra a fel adat ra vál lal ko zik,
hogy – amint cí mé ben is, s ké sõbb az elõ szó ban is jel zi – mint egy ka la uz ként mel lénk
sze gõd jön a ma Ma gyar or szá gon mû kö dõ val lá si kö zös sé gek meg is me ré sé ben. Lé -
nye gé ben tö mör be mu ta tá sát adja az or szág ban lé te zõ összes be jegy zett egy ház nak. Ez 
a vál lal ko zás – akár csak egy úti könyv ese té ben – há lát lan, mert min dig lesz nek olyan
lát ni va lók (itt: kö zös sé gek), ame lyek va la mi ért ki ma rad nak a kö tet bõl, va la mint olyan
is mer te té sek, ame lyek nem nye rik el min den ki tet szé sét. Az adat tár össze ál lí tó ja min -
den eset re igye ke zett mind két ne héz ség el len vé de kez ni: ma gu kat a kö zös sé ge ket ke -
res te meg kér dé se i vel, s az tán ve lük is át né zet te meg je len te tés elõtt az anya got.1 A mû
a maga ne mé ben pá rat lan: ilyen rész le tes ség gel szin te az összes ma Ma gyar or szá gon
lé te zõ val lá si kö zös ség rõl nem volt még a ke zünk ben mun ka. A dön tés ho zók tól kezd -
ve a val lást tu do má nyo san ta nul má nyo zó kon át azo kig a „hét köz na pi” em be re kig,
akik pusz tán kí ván csi ak egy-egy val lá si cso port ra, min den ki ha szon nal for gat hat ja e
köny vet.

A kö tet mö göt ti tu do má nyos ku ta tás igen szé les kö rû volt: a sze ge di egye tem val -
lás tu do má nyi tan szék ének fe le ke zet ku ta tá sa ke re té ben kér dõ ívet ál lí tot tak össze, in -

Szociológiai Szemle 2005/4, 99–102.

KÖNYVEK

1 Más kér dés, hogy vol tak, akik nem vál lal koz tak az in ter jú ra, il let ve nem min den egy ház volt el ér he tõ,
egye sek több ször (több né ven) re giszt rál tat ták ma gu kat, vagy nem tö röl tet ték ma gu kat, ho lott nem mû -
köd nek, így össze sen 68 kö zös sé get ért el a ku ta tás. A töb bi rõl csak a hi va ta los nyil v án tar tás ban meg ta -
lál ha tó ada to kat tud ja kö zöl ni a kö tet.



ter jú kat ké szí tet tek az ál ta luk el ért összes kis egy ház zal, s ezek se gít sé gé vel
fel épí tet tek egy szá mí tó gé pes adat bá zist. Hosszas vi tá kon ér lel ték szem pont ja i kat, s
ezek rõl jó né hány kon fe ren ci án be szá mol tak. Mind a be ve ze tõ ta nul mány, mind az
adat tár Tö rök Pé ter mun ká ját di csé ri: õ írta a szö ve get, s õ volt az anyag gyûj tés szer v e -
zõ je, ve ze tõ je, va la mint õ ál lí tot ta össze az adat tá rat. 

Na de üs sük fel a köny vet, „ba ran gol junk” – a szer zõ-szer kesz tõ kí ván sá ga sze rint! 
Elõ ször is ke res sük meg a „tér ké pet”! Ez ese tünk ben a tar ta lom jegy zék, ami bõl meg -
tud juk, hogy rész le tes hasz ná la ti út mu ta tó is se gít sé günk re fog szol gál ni a ke res g é lés -
ben, va la mint hogy az adat tár ábé cé rend ben2 tar tal maz za az egy há za kat, és hogy –
saj ná la tos mó don – nem tar to zik mu ta tó a könyv höz.

Ahogy az út mu ta tó ból is ki de rült, meg kö ze lí tõ leg 130 kö zös ség rõl tar tal maz ada -
to kat a ki ad vány. Ha vé gig ol vas suk a ne ve ket, ta lán az elsõ, ami a sze münk be öt lik,
hogy hány fé le kép pen ne ve zik meg ma gu kat: az egy há zon túl elõ for dul a gyü le ke zet, a
kö zös ség, a rend, a misszió ki fe je zés. Az is meg ál la pít ha tó elsõ rá né zés re, hogy a kö -
zös sé gek több sé ge alig-alig is mert. Ki tud ta pél dá ul az elõtt, hogy for gat ni kezd te e ki -
ad ványt, hogy lé te zik „Bé kes ség Egy há za”, „(A) For rás Egy há za”, „Krisz tus
Bu da pest Egy há za Kö zös ség”, „Lé lek Egy ház”, „Myrai Szent Mik lós Ke resz tény
Egy ház”, „Négyszegletkõ Apos to li Hit Nem zet kö zi Egy ház”, „Shalom Nyi tott Bib li ai
Gyü le ke ze tek” vagy „Ide gen, Fej let tebb In tel li gen ci ák ban Hí võk Kö zös sé ge Egy -
ház”? Lát ha tó, hogy a kö zös sé gek több sé ge va la mi lyen mó don a ke resz tény ség hez kö -
tõ dik, de meg le põ en sok budd his ta és hin du (ere de tû) kö zös ség is gyö ke ret vert már
ná lunk,3 és akad jó né hány ezo te ri kus, New Age tí pu sú „egy ház” is4. 

Ha a tá vo li is mer ke dés után el lá to ga tunk a kö zös sé gek lap ja i ra is, a be ve ze tés ben
em lí tet tek nek meg fe le lõ en ta lál ko zunk rész le tes le írá sok kal, szûk sza vú, for má lis vá -
la szok kal és a nyil vá nos ada tok pusz ta fel so ro lá sá val, s ez utób bi ak ese tén zá ró jel ben
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2 Az ál ta lá no san el ter jedt gya kor lat sze rint a név elõs ki fe je zé se ket a név elõ után kö vet ke zõ elsõ tar tal mas 
szó sze rint so rol juk ábé cé rend be, itt azon ban nem ezt az el já rást kö ve tik. En nek fi gyel men kí vül ha gyá -
sa csak azért je lent gon dot, mert mu ta tó hí ján az em ber a tar ta lom jegy zék sze rint ke re si az ál ta la is mert
kö zös sé ge ket, s bosszan ko dik, ami kor el sõ re nem ta lál ja va la me lyi kü ket. Eh hez ké p est pi cit mu lat sá -
gos, hogy arra vi szont fi gyelt a könyv ol va só szer kesz tõ je, hogy ak ku rá tu san min de nütt az igen csak ne -
héz kes „elekt ro ni kus le vél-cím” sze re pel jen a bár ide gen, de min de nütt hasz nált és A ma gyar he lyes írás
sza bá lyai sze rint is is mert „e-mail cím” ki fe je zés he lyett. (To váb bi túl zott pre ci zi tás nak – s a ma gyar
he lyes írás gya kor la tá val szem ben ál ló nak – tû nik a ka to li kus egy ház és az isz lám nagy kez dõ be tûs írás -
mód ja a be ve ze tõ rész ben, hi szen itt nem egy-egy szer ve zet hi va ta los meg ne ve zé sé rõl van szó, ha nem
egy köz is mert in téz mény, il let ve val lás ál ta lá nos em lí té sé rõl, ha ez a faj ta írás mód an gol szász ha tás ra
saj nos kezd is el ter jed ni.)

3 Ta lá lom ra sze mez get ve a ne vek bõl ide tar to zik „A Tan Ka pu ja Budd his ta Egy ház”, a „Budd his ta
Misszió – Ma gyar or szá gi Árya Maitreya Mandala Egy ház köz ség”, a „Kar ma Decsen Özel Ling Ti b e ti
Budd his ta Kö zös ség”, a „Ma gyar or szá gi Csan Budd his ta Kö zös ség”, a „Ma gyar or szá gi
KRISNA-tudatú Hí võk Kö zös sé ge”, a „Ma gyar or szá gi Xuyun Budd his ta Chan Köz pon ti Egy ház”, a
„Ma gyar Vaisnava Hin du Misszió”, az „OM Vishwa Guru Deep Hin du Mandir Mahaprabhuji, a Vi lág -
min den ség Gu ru ja Hin du Val lá si Kö zös ség és Szel le mi Is ko la”, a „RIME Tenzin Segrup Ling Rime
Budd his ta Cent rum”, a „Szangye Menlai Gedün,  Gyó gyí tó Budd ha Kö zös sé ge” és a „Vishwa Nirmala
Dharma Ma gyar or szá gi Kö zös sé ge”.

4 A már em lí tett „Ide gen, Fej let tebb In tel li gen ci ák ban Hí võk Kö zös sé ge Egy ház”-on túl ide tar to zik pél -
dá ul – neve alap ján – rög tön az elsõ té tel: „A Fény Lo vag ja i nak és Test vé ri ség ének Egy há za”, vagy „A
Me ta fi zi kai Ha gyo mány Egy há za”, az „Ezo te ri kus Ta nok Egy há za, a Szent Ko ro na Egy há za”, a „Ma -
gyar Bo szor kány szö vet ség”, az „»ANKH« az Örök Élet Egy há za”, a „Kelta-Wicca Ha gyo mány õr z õk
Egy há za”, az „Õs ma gyar Tál tos Egy ház”.



an nak köz lé sé vel, hogy az il le tõ egy ház nem volt el ér he tõ, vagy el uta sí tot ta az in ter jút. 
A meg szó lí tott egy há zi ve ze tõk a leg több in for má ci ót ál ta lá ban a tör té ne tük nél ad ták
meg ma guk ról, több cím „fel ke re sé sé vel” egyes ese tek ben akár nyo mon kö vet het jük
kö zös sé gek szét vá lá sá nak és át ala ku lá sá nak tör té ne tét is. A töb bi ro vat ér té ke sem le -
be csü len dõ, kö zü lük szá mom ra a leg hasz no sabb nak a ve ze tõ neve, a val lá si tra dí ció és 
a sze mé lyi jö ve de lem adó egy szá za lé kát be fi ze tõk szá ma tûnt. Ezek se gít sé gé vel oszt -
ha tunk-szo roz ha tunk: sok-e vagy ke vés egyes kö zös sé gek (adót fi ze tõ) tag lét szá ma,
vagy ál ta lá no sabb prob lé mát elõ vé ve: sok-e vagy ke vés a kül föld rõl „ex por tált” val lá -
si moz ga lom stb. De ugyan így el tû nõd he tünk azon, mi a je len tõ sé ge, hogy az adott
egy há zat, il let ve ál ta lá ban az egy há za kat mi kor je gyez ték be, hol ter jedt(ek) el, hol a
köz pont ja(juk) stb., stb.

Bár mind konk ré tan egy-egy kö zös ség rõl, mind ál ta lá ban „az” egy há zak ról sok
dol got meg tud ha tunk az adat tár té te le i bõl, saj nos ne he zí ti a tel jes tisz tán lá tást, hogy jó
né hány kö zös ség nem adott ki in for má ci ót ma gá ról, va la mint hogy azok is, akik ad tak,
igen csak el té rõ mély ség ben vá la szol tak az egyes kér dé sek re, és egy ál ta lán, õk szûr ték
meg az in for má ci ó kat. Ért he tõ a szer kesz tõ tö rek vé se a kor rekt adat köz lés re, és jár ha tó 
út nak tû nik ma guk tól az érin tet tek tõl kér ni az ada to kat, még is sok szor ki csit fel szí nes -
nek lát szik az így meg sze rez he tõ tu dás. Igaz, aki több re vá gyik, an nak to vább lé pést je -
lent het nek a meg adott szak iro dal mi for rá sok, il let ve internetes hon la pok.
Összes sé gé ben te hát na gyon hasz nos ez az adat tár, s csak re mél het jük, hogy idõ vel
mind tel je seb bé vá lik. 

A ki ad vány azon ban a gaz dag adat tá ron túl rej tet ten tar tal maz még egy rö vid
(mint egy 25 ol da las) ta nul mányt – egy tan könyv be illõ össze fog la lást – is a val lá si kö -
zös sé gek tí pu sa i ról, a meg ne ve zé sük kel kap cso la tos prob lé mák ról, va la mint e kö z ös -
sé gek di na miz mu sá ról, át ala ku lá sa i ról. Ez ugyan a be ve ze tés elsõ ré szé ben a „Mit és
mi ért nem ta lál az ol va só e könyv ben?” cím alatt he lyez ke dik el, va ló já ban azon ban
kis sé túl mu tat egy „úti könyv” se géd anya gán. A könyv be ve ze tõ jé ben ta lá lunk rá ma -
gya rá za tot, mi ért van rá itt szük ség (a szer zõ-szer kesz tõ sze rint azért, mert meg kell in -
do kol ni, mi mi ért nem ke rült a kö tet be, va gyis hogy mi ért nem mi nõ sít ge ti az egyes
kö zös sé ge ket), de e nél kül is iga zán el fo gad ha tó már csak azon az ala pon is, hogy min -
dig az úti könyv író szí ve joga arra fel hív ni a fi gyel met az is mer te té sek elõtt, amit fon -
tos nak tart.

A ta nul mány igyek szik ren det ten ni az el múlt idõ szak szek tá kat, kis egy há za kat, ki -
sebb val lá si-egy há zi kö zös sé ge ket érin tõ meg nyi lat ko zá sok fo gal mi zûr za va rá ban.
Bár a tel je sen egy ér tel mû, min den ki ál tal el fo gad ha tó meg ha tá ro zá sok még a tu do m á -
nyos kö zös sé gen be lül is meg le he tõ sen re mény te le nek, ez az „út mu ta tás” vi lá gos, kö -
vet he tõ. Nem ígér egyet len üd vö zí tõ meg ol dást, fel vil lant több fé le szem pon tot a
be so ro lás hoz, sõt két fé le két di men zi ós ti po ló gi á val is meg is mer te ti az ol va sót. Bár
más-más szem pont ok sze rint rend sze rez, lé nye gé ben mind ket tõ ben ugyan az zal a négy 
tí pus sal dol go zik: egyház-denomináció-szekta-kultusz. Ez zel a szok vá nyos egy -
ház-szek ta ket tõ sön túl mu ta tó, ár nyal tabb meg kö ze lí tés sel él, s ér zé kel te ti a val lá si kö -
zös sé gek sok szí nû sé gét, mind azo nál tal nem megy mé lyeb ben bele a szak tu do má nyos
vi tá ba. Nem is ez a cél ja en nek az írás nak.

Bár a köny vet la poz va némi hi ány ér ze te tá mad az ol va só nak: ta lán el kelt vol na egy 
össze fog la ló a vé gé re akár a tény le ge sen el ért 68 kö zös ség rõl, akár a kö tet ben sze rep lõ
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összes, be jegy zett egy ház ról, el mond ha tom, hogy ma gam val lás szo ci o ló gi át ok tat va
meg je le né se óta ha szon nal for ga tom, s hasz ná lom hall ga tó im mal együtt is a gyûj te -
ményt.
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